

# 樊慧：援疆是一种幸福

本报记者 张驰 通讯员 马志娟

“幸福有千万种，于我而言，援疆就是其中一种。”樊慧说。2021年9月，樊慧听到河南省妇幼保健院（郑州大学第三附属医院）有援疆任务的消息时，立刻主动请缨，希望能为新疆的妇幼健康事业贡献微薄之力。

2021年9月24日，樊慧如愿成为河南省第十批援疆医疗队队员，来到哈密市妇幼保健计划生育服务中心超声科，开展为期一年半的援疆工作。

樊慧与新疆有很深的渊源，她的童年是在新疆度过的。她的爷爷和父母都曾在克拉玛依

油田工作，母亲是新疆塔城人。后来为了支援中原油田建设，她的父母离开克拉玛依来到河南。因此，在她心里，新疆还有亲人。

一来到哈密市妇幼保健计划生育服务中心超声科，樊慧就投入紧张的工作中。她感到充实和快乐，同时也感受到肩头沉甸甸的责任，下决心一定要把援疆工作做扎实。

有一天下班后，刚回到住所，她就接到科室医生打来的电话：“樊老师，这儿有一个特殊孕妇，胎盘有点厚，腹痛伴阴道出血，会不会是双子宫呢？”

听着对方电话中的描述，樊慧心中一惊：可能是胎盘早剥，这随时会危及患者生命，必须第一时间回去，患者的安危大于一切！想到这里，樊慧立即赶往医院，与管床医生进行有效沟通，证实是胎盘早剥。因为医务人员诊断明确、处理得当，最终母子平安。

科里的医生普遍年轻且有强烈的求知欲，樊慧就积极发挥“传、帮、带”的作用，在上机操作中，耐心细致地为大家演示标准切面，讲解疾病诊断思路，不仅让大家开阔了眼界，还增长了业务知识。

樊慧根据科室情况整理相关资料，积极开展胎儿颅脑超声、胎儿心脏超声、胎盘植入超声评估等新项目，使孕妇不出哈密就能得到明确的产前超声诊断。她多次带领科里医生进行业务学习，指导科室质控工作。在短期内，科里医生在胎儿系统筛查、血流评估等方面的业务能力得到大幅提升。

在援疆期间，樊慧已累计接诊数千人次，会诊数百例疑难病例，带教科室人员6名，积极申报并完成2022年自治区继续医学教育项目。她把河南省妇幼保健院的先进经验和专业技术带到新疆，

为哈密妇女儿童的健康保驾护航。

哈密与郑州相距两千多公里，与郑州的气候大相径庭，樊慧要克服身体上的不适，更要克服对家人的思念之情。每到深夜，她总会想起年事已高的父母，想起10岁的大女儿拉着她的衣襟挽留的场景，想起频发哮喘的小女儿……但她始终没有忘记援疆的初心。

作为援疆医疗队队员，樊慧说：“我爱新疆这片土地，更爱的这片土地上的人民，我要把自己的热情洒在这里，以点滴之力践行光荣使命。”

# 张伟：为患者争分夺秒

本报记者 张驰 通讯员 张祺

2020年4月，哈密市巴里坤哈萨克自治县在经过漫长的冬季后，逐渐褪去了银装。来自开封市人民医院急诊科的张伟踏上了这片土地，开始了援疆工作。

张伟对口支援的医院是巴里坤哈萨克自治县人民医院（以下简称巴里坤县人民医院）。

张伟是个爱“奔走”的人。作为一名急诊科专家，张伟经常“奔走”于医院与患者之间。新疆各县（市、区）间有几百公里的距离，有时他接到求助电话后，往往要驱车几个小时才能接到患者。

在张伟的带领下，急诊科团队攻克多个棘手的难题，顺利完

成了急性心肌梗死静脉溶栓、急性心力衰竭、急性卒中、慢性阻塞性肺疾病急性发作、急性哮喘、休克、常见中毒等急救工作；同时，张伟将河南的一些先进治疗理念及模式在当地试行并加以推广，如开设胸痛中心、卒中中心，开展临床路径管理等。

张伟传播先进治疗理念时，把重点放在心肌梗死的早期识别方面，时间一秒不能耽搁，用药越早越好；在药物治疗方面，以前该院只有用于溶栓的一代药物尿激酶，现在已升级为三代药物重组人尿激酶原，成功率已达到95%以上。不仅如此，这里还能够全

面急救车内进行心电图检查并及时确诊患者是否为心肌梗死。患者在车内被确诊后，到医院可立即溶栓。这一举措有效减少了心肌梗死患者的诊疗时间，提高了患者治愈率。

在援疆工作中，张伟诊疗患者420余人次，救治危重患者20余人次，教学查房60余次。同时，他和当地医院的同事及患者建立了深厚的友谊。

作为一名学者，张伟“奔走”于国内外医学前沿文献资料中。张伟说，在急诊医学方面，工作相对复杂且多，不是单看哪一种疾病，所学的技术要全

面。因此，张伟认真学习各学科知识，由浅入深，不断提高自己的专业水平。

作为一名老师，张伟“奔走”于病房和“教室”之间。张伟深感肩上责任重大。他定期讲授理论课，开展教学查房、技能操作、训练、示范、疑难病例讨论等。张伟还结合实际情况，通过反复学习

和培训，制定了急诊科相关制度和抢救流程，弥补了巴里坤县人民医院的一些不足。

援疆工作虽然暂时告一段落，但是张伟谈起从“死神”手中抢回一条条鲜活的生命时，还是激动不已。张伟说：“援疆工作是辛苦的，也是幸福的。在这片热土上奉献自己，是我的光荣。”



## 各地简讯

### 濮阳

#### 开展食品安全工作

本报讯（记者陈述明 通讯员任广秋）近日，濮阳市卫生计生监督局和濮阳市市场监督管理局联合召开了2022年“速冻面米与调制食品”食品安全国家标准跟踪评价培训会。全市42家速冻食品企业的负责人和食品安全管理人员、县（区）市场监管人员，共73人参加了培训。

根据河南省卫生健康委《2022年粮食及粮食制品

食品安全标准跟踪评价工作方案》要求，濮阳市承担了“速冻面米与调制食品”食品安全国家标准跟踪评价工作。

濮阳市卫生计生监督局专家就2022年“速冻面米与调制食品”问卷如何填写进行了讲解。会后，参会人员填写问卷，反映在标准使用过程中遇到的问题，并提出建议，为修订标准提供有价值的参考依据。

### 安阳

#### 开展线虫病监测工作

本报讯（记者张治平 通讯员王雪君 程盼盼）10月下旬，安阳市疾控中心在该市文峰区开展了2022年度土源性线虫病监测工作，了解安阳市土源性线虫病流行动态及其影响因素，掌握流行趋势。

安阳市疾控中心将文峰区大屯村、魏家营村、三里屯村、小官庄村、小马屯村等确定为监测点。监测人员分别对5个村的村民进行前期动员、粪便样本采集和土壤样本采集，随后将收集的粪便样本、土壤样本送至文峰区疾控中心，并邀请市、县两级镜检专家进行检验。

此次共检测粪便样本1051份、土壤样本25份，阳性检出率为0，未发现土源性线虫病阳性者，土壤样本检测未检测出阳性。

### 洛阳市中心医院

#### 为68岁患者解除肾结石顽疾

本报讯（记者刘永胜 通讯员王美娟）患者右肾多发结石并脓肾，结石负荷大，感染重，右肾已无功能，怎么办？近日，在洛阳市中心医院，西安交通大学第二附属医院教授李洪亮带领洛阳市中心医院泌尿外科团队，通过后腹腔镜入路腹腔镜下肾切除术，为一名68岁的女性患者解除了右肾结石和感染的困扰。

洛阳市中心医院泌尿外科医务人员接诊时发现，患者因发病日久，食欲不振，体质差，营养不良，明显消瘦，无力。经过会诊，李洪亮建议进行后腹腔镜入路腹腔镜下肾切除术，减少感染和手术对腹腔的干扰。

手术团队虽然术前对手术的难度进行了预判并制定了应急预案，但是术

中还是遇到了很多棘手的问题。首先是长期炎症导致患者的腹腔周围严重粘连，解剖层次不清；其次是肾结石负荷太大，占据肾盂肾盏，肾门显露困难；最后是肾静脉内有实质性结节样肿物，直至于下腔静脉开口，无法用血管夹结扎和用切割缝合器切割。在泌尿外科团队的通力协作下，李洪亮在腹腔镜下用侧壁钳阻断下腔静脉壁后切断肾静脉并去除肾静脉里的肿物，手术顺利结束。

术后病理检查结果证实，患者右肾严重感染，多发结石。值得警惕的是，患者因病程长，肾内继发高级别浸润性尿路上皮癌伴鳞状分化，肾静脉内肿块为尿路上皮癌浸润所致，此种情况在临床上罕见。

### 周口淮海医院

#### 为高龄老人实施人工股骨头置换术

本报讯（记者侯少飞 通讯员张子墨）“我都快100岁了，又可以下地行走了。”近日，一位近百岁的男性患者一边在周口淮海医院病区走廊里行走，一边和医务人员愉快地聊着天。就在几天前，老人接受了左侧人工股骨头置换术，现在已经能下床活动了。

老人今年98岁，平时身体硬朗，生活能够自理。近日，因地垫湿滑，老人重重摔倒在地。老人原想着身体应该没有大碍，躺两天就能恢复；可是5天过去了，他左侧髋部肿胀、疼痛未见减轻。家属着急，于是把老人送到周口淮海医院。医务人员检查后，诊断为左侧股骨头转子间粉碎性骨折。

据周口淮海医院骨科医生张申介绍，老人为股骨头转子间骨折，若保守治

疗，会导致患者长期卧床、恢复缓慢，后期可能会出现褥疮、尿路感染和坠积性肺炎等并发症；若手术治疗，患者年龄大，围术期风险高。院长姚树俊带领专家团队为患者进行综合评估后，决定为老人实施人工股骨头置换术。医生对患者、家属进行术前沟通和风险告知后，老人及其子女表示理解，同意接受手术。

手术是最好的治疗方法。但是，因老人年龄大，加上骨质疏松，术中安装假体容易引起新的骨折，手术难度大。针对这些难题，姚树俊带领手术团队多次讨论，最终制定了详细的解决方案。

10月20日，手术历时55分钟，顺利完成。术后第3天，老人即可独自下床活动。

# 各地全力保障疫情防控期间临床用血



↑11月3日，在驻马店市公共交通公司，驻马店市中心血站工作人员为志愿者采血。当天，该公司联合驻马店市中心血站开展无偿献血活动。献血开始前，血站工作人员为大家详细讲解无偿献血的相关注意事项并严格落实疫情防控要求。在活动现场，志愿者们自觉间隔一米排队等候献血，并积极配合工作人员登记信息、测量体温、扫码等，符合献血要求的志愿者纷纷献血，整个过程井然有序。据统计，此次无偿献血活动共有27名志愿者成功献血，总献血量达9800毫升。

丁宏伟 高鹏/摄

### 焦作市中心血站

#### 多措并举保障无偿献血

本报讯 近日，焦作市中心血站先后到沁阳市公安局、孟州市河阳街道办事处、欧菲斯集团河南迅捷分公司腾云数字经济产业园等地开展无偿献血活动。

连日来，受疫情影响，日常采血量大幅下降，血液库存紧张。在此关键时刻，焦作市中心血站在做好疫情防控的前提下，积极行动，采取多项措施保障临床用血。

焦作市中心血站干部职工率先献血。在街头献血屋献血量减少的情况下，焦作市中心血站的干部职工第一时间站出来，积极参与无偿献血活动。血站检验科副科长来祝德专程赶往献血屋献血；检验科工作人员高雪、薛秀荣在得知需要O型、AB型血液时，不顾孩子幼小需要照顾，踊跃上阵，成功献血。

（侯林峰 王瑛）



↑近日，在济源职业技术学院，济源市中心血站工作人员为学生采血。连日来，为保障临床用血需求及输血安全，济源市中心血站采取发动社区公益力量、积极开展团体献血活动、实施预约献血等方式，全力保障血液供应。

侯林峰 齐涛/摄



↑11月2日，在许昌市胖东来云鼎店附近，热心群众无偿献血。连日来，为全力保障血液供应，许昌市中心血站采供血人员迎难而上、为爱逆行，在做好疫情防控的前提下，通过调整采血时间、预约献血，发动社区、企事业单位人员参与无偿献血活动。

侯林峰 路鹏/摄